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| - Automatismes - Grafcet_
Les questions sont indépendantes

A) Représentation d'un systéme automatisé par un graphe

Remarque : Dans I'hypothése ou le cahier des charges vous semblerait incomplet, indiquer les
points qui seraient a preciser. Proposer une solution avec les modifications ou installations comple-
mentaires nécessaires et donner le Grafcet correspondant.

1) Un chariot C peut se déplacer entre un poste de chargement A et 2 postes de
déchargement B1 et B2. La présence du chariot aux postes A, B1 et B2 est reperee par
des capteurs appropriés a, b1, b2. Les déplacements du chariot sont assurés par un
moteur électrique a 2 sens de marche (droite (D) et gauche (G)). Ce chariot est muni
d'une trappe dont l'ouverture est commandée par un vérin simple effet (OT) ; la
fermeture de la trappe est assurée par un ressort de rappel en l'absence de la
commande OT.
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La fin du chargement du chariot au poste A est signalée par une information délivrée
par un capteur chariot plein (cp). Aux postes B1 et B2, un opérateur peut appeler le
chariot C grace a un bouton poussoir (respectivement ap1, ap2 ; chariot appelé api = 1).
Le chariot viendra alors décharger son contenu au poste appelant puis retournera au
poste de chargement ; le déchargement s'effectue en ouvrant la trappe pendant 10
secondes. En cas d'appels simultanés, le poste B1 a priorite.

Construire le Grafcet de niveau 2 de cet automatisme.

2) L'opérateur dispose d'un arrét d'urgence (au) qui annule toute action en cours
(immobilisation du chariot, fermeture de la trappe). Lors du retour au fonctionnement
normal (au), le cycle de fonctionnement reprend 12 ou il avait été interrompu.

D'autre part, pendant que le chariot sert un poste de déchargement, tout appel de
l'autre poste doit &tre enregistre afin qu'il soit servi en priorité lors du prochain cycle de
travail du chariot : le poste B1 reste prioritaire en cas d'appels simultanés.

Construire le Grafcet de niveau 2 de l'automatisme ainsi modifie.
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B) Analyse de Graphes

Les graphes ci-dessous sont-ils susceptibles de donner lieu 3 des évolutions
erronées de I'automatisme qu'ils représentent 2 Justitiez votre réponse et le cas écheant

donnez un schéma de graphe qui permettrait de résoudre le ou les problemes
rencontres.

1 : a.(c+b)
=3 =0 E,C — a,b C
4 ab 1 ac
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Graphe a ! -1—
14 14
Graphe b Graphe c

C) Analyse de Graphes

Un silo contient un mélange obtenu a partir d'une préparation primaire stockée dans
une trémie tampon et d'un produit contenu dans un skip. Ce mélange secondaire est
malaxé pendant 60 secondes dans un mélangeur 2 avant d'étre introduit dans le silo
(figure de linstallation planche).

Le mélange primaire, réalise dans la trémie 1, se compose de 2 produits dont les
dosages sont automatiquement réalisés par des dispositifs non représentés et est
préalablement malaxe pendant 50 secondes par le mélangeur 1 avant d'étre vidangé
dans la trémie tampon. Dés que le produit final stocké dans le silo découvre le nivead
bas, le systeme de remplissage se met en action jusqu'a ce que le niveau haut soit
atteint. Tout mélange commencé doit étre terminé et vidangé dans le silo.

Cette unité de remplissage comporte donc principalement deux sequences . la
préparation du mélange prim aire et celle du mélange secondaire.

1) Il existe plusieurs manieres de représenter le fonction nement de cette installation.
Le graphe 1 de la planche 1 est l'une d'elles.
- Expliquer comment y sont gérées les durees de malaxage des melanges
primaire et secondaire.
- Expliquer comment y est assurée la synchronisation des opérations préparations
du mélange primaire et du melange secondaire.

2) Le graphe 2 de la planche 2 est une description sous la forme de plusieurs
graphes. Expliquer comment Y est assurée la synchronisation des opérations
préparations du melange primaire et du melange secondaire.

3) Indiquer quels sont les avantages 3 votre avis de chacune de ceS deux
représentations ?
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GRAFCET - Planche 1

b lpngeur 1
Produilt ¥

Produit 2

—— Trémia 1

%‘I. i

- piveauy bas - trémie 1 vide

12 Produit 1 hidlangeur 1
== fin dosage produit 1
13 Prodult 2 hélangeur 1
K i -t fin dosage prodult 2
14 hélangeur 1
. Viemea X | —— ¥4 - gkip en bas - trémie 2 vide
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trémie tampon

& amie 1 vide i
niveauw hauwl - tremie 1 ¥ — trémle tampon vide

b niveau haul « trémic 1 vide 29

Montée skip | Mélangeur 2

== skip en haut

Mélange primaire

23 bélangeur 2

-t ghkip vide

Descente skip| Mélangeur 2

ks skip en bas

- 25 Mélangeur 2
== tf24/60 5
‘e XIS, trémie | vide -
= 26 Vidange
ﬂ trémla 2
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SYN =+ trémle 2 vide

Saa . o b Meélange secondaire
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trémie 2 vide

2T . Iréamie ampon vide

a
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GRAFCET - Planche 2

= nivesu bas - wémie 1 vide
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Il - Conversion - Acquisition de données

Les 3 parties sont indépendantes

1) Question de cours : Principe des Convertisseurs Numérique-Analogique par modu-
lation de forme d'onde. Dans quels types d'applications ce genre de convertisseurs
est-il fréquemment utilisé ? (La guestion porte uniquement sur le principe de la
conversion : les schémas-types des convertisseurs ne sont pas demandés)

2) Soit un convertisseur analogique-numérique 10 bits présentant une plage de tension
d'entrée 0 - 10 V. La durée de conversion estde 5 us.
a) Quelle est la résolution de ce convertisseur 7
b) On applique & I'entrée du convertisseur une tension périodique variant entre 0 et

8 Volts. Quelle est la variation maximale acceptable AV/At du signal d'entree pour
que la sortie du convertisseur ne varie pas de plus de 1 LSB ?

c) Si le signal d'entrée est un signal sinusoidal de méme amplitude que le
précédent, quelle est sa fréquence maximale acceptable ?

d) Ce convertisseur est maintenant inséré dans une chaine d'acquisition comportant
un échantillonneur-bloqueur. Les caractéristiques de ce dernier sont les suivantes :

résistance a I'état passant : 100 @, capacite de mémorisation : 1 nF. Quelle est la
durée minimale d'ouverture de la porte d'échantillonnage pour gue le LSB du
convertisseur soit significatif 7

3) On cherche a piloter par un calculateur un dispositif comportant, entre autres, 3
actionneurs commandés chacun par une tension dont la plage de variation s'etend
de -10 V a + 10 V. Cette tension de commande pour donner a chague actionneur la
valeur qu'il doit prendre avec la précision désirée doit étre affichée a 5 mV pres. Les
tensions de commande des actionneurs seront générées par un systeme de
conversion numeérigue-analogigue.

a) Quel est le nombre de bits minimum nécessaire pour le systeme de conversion
numérique-analogique ?

b) Le choix de I'utilisateur s'est porté sur le circuit HS 7584 de Sipex qui comporte 4
convertisseurs numérique-analogique. Les principales caractéristiques de ce circuit
figurent dans la planche annexe. Les erreurs de linéarité de ces convertisseurs sont-
elles acceptables pour cette application ?

c) Dans le cadre des expériences a realiser, on doit generer une commande
particuliére sous la forme d'une rampe de tension variant linéairement en fonction du
temps de-10V a4 +10 Ven 0,1 ms. Ce systeme est-il compatible avec ce besoin ?

d) La tension de référence VREF 4 appliquer a chaque convertisseur doit se situer
dans une plage + 20 V (cf. spécifications). Quelle doit &tre la valeur VREF a appliquer
pour cette application ?

e) Quelle sera la valeur de la_tension de sortie si 'on applique ia combinaison $800
en entrée du convertisseur 7

f) Quelle valeur numerique binaire N doit-on appliquer en entrée du convertisseur
pour générer une tension de sortie + 5 Volts dans le cadre de I'application décrite ci-
dessus ? Méme question avec - 5 Volts.

Toutes les réponses doivent étre justifiees. Une reponse sans justification ne sera
pas prise en compte. [l sera tenu compte dans la note de la présentation de la copie.
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Caractéristiques du DAC HS 7584 (Sipex)

FUNCTIONAL DIAGHRAM

20-PIN PINOUT 3 Q
FEATURES I Tt ,_w,__.l‘_.: s
® Four 12-Bit DACSs on a Single Manalithic = e ——— | ok L
Chip R e LATDH | e - Dag &
® Independent VREF input For Each DAC I E_ = : % e
B Low Power CMOS (5 mW) : : 1 ! A
e T | | S — A
= Single + 5V Operation iﬁ L~ i v o
8 Double Bulfered Input Structure for uP nd o™ 1 =]
interiace - T — ::> ki :> peee e
® Available in 20-Pin DIP or 42-Pin LCC/PLCC - =
[ — J [0 e C
ol _—— = I
DESCRIPTION i L] et i
The HS 7584 comans louwr CMOS current outpul DYA b M ) A
comveriers on & single monshing Sp. Alllgur 2ACS pro- wATr z Lo b pE e | 52
we 4-quadrant mulipicanar with a SEcarate relerence 2 H 5 | : r‘“‘”‘"‘“
input and leedback resisior o each DAL, Monolite i e — f P ma
consiruclion ensures excellen] malchisng anc racking A i) L g-,:"p', :‘Jj [ s
between afl four DACS "“'-3"'; —y S o 10
The deubée BUMereg DUl STUSIue = desiGed 1D Acsest =] T i — i
12-Bq paratel dala or B840 gaid 3igwing easy T -
ey ;E'; i 5. veiF € WALT D
TS YOO Ygp YRR
SPECIFICATIONS
[Typical @25°5C with Voo =Veg = + 5V, VRER = + 10W unless olherwise noted.,]
MODEL HS T5B4 .
PACKAGE DIPLCC POIRIFLCT
DIGITAL INPUTS
Resolutn 12-Bils
Vi Logec Lewve 2.4 min
VL Logic Lewvel 0.6V max
py input Cuerrent Te Aty du A Max
2 Quad. Unepolar Coding Srraight Binary
4 Cund, Spolar Cogeng Cizet Binary
REFERENCE INPUT
Input Resistance Shgmn, 10kQtyp, 1500 max
STATIC PERFORMANCE
Inlegral Lmearity 0.006% FSA typ, 0.012% F5A max x
Differertial Lineasity 0.006% F5R typ. 0.024% F5R max 5
Monolomcity 12-Bis "
DYNAMIC PERFOAMANCE
Dulpul Current Settling Time | Plefve gelelie] 2, 56 typ, Jw SBC M z
Care Set-Up Time 100 nsac min
Dala Hoad Time 0 nsec rmun =
Wit Pulze Wedth 100 nsec min
ANALOG OUTPUT
Scale Facioe 100, AVEER
Scale Facor Accuracy = 0L.04B8% ryp. 0.0G76% max + 0. 155 max
I Leakage 1 nA typ., 10 nd, max R
Output Capaciance B0 pF yp
ABSOLUTE MAXIMUM RATINGS .
X Coding: Straight Buoary
Voo s
Ve Liag + 04V
VREF&.BC.D 2oV INPUT OUTPUT
RFEABLCD . 4200 MSE
tal vt Vollage -3V S EY
e g 0av 0000 0000 0000 - VREF
YPINg,10,11.12.29.30.31.32 *
ANGHDI DGND 04y 0000 0000 0001 —VREF + 1LSE
Power Dssipabon (Any Tackage) o111 0 - 1LS8
To + T5°C A5 min 1000 0000 0000 O
i S M 1111 +VRep - 1LSE
Cperatng Temgperature Range
Cammensal e+ TORC 2
Extended -557C 1o - 125°C 1L58 = 2YREF
202

Srorage Temperaime
Lead Temperadura (Soigermg, 10 secsh

=65%C 10 + 180°C
- 3000
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